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Introdugao

As excecoes sdo na realidade

4

Esses erros sdo
, COmo.
Faltas de memdria,
Impossibilidade de gravar:;
Abrir um arquivo;
Atribui¢cdo de um valor impossivel a um objeto;
Divisdo por zero;

o 0o O O O
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Introducado

Se ocorrer um desses erros e hdo implementarmos o
tratamento de excegdes, o programa terminard
abruptamente;

A solucdo ¢é tratar excecoes:

o Se uma fungdo necessita enviar uma mensagem de erroa para
a fungdo chamadora, “dispara” um objeto representando o
erro para fora dela.

o Se a fungdo chamadora ndo capturar e tratar o erro, o objeto
ird para a chamada de nivel superior e assim por diante, até
que alguém capture o erro;
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Tratamento de Excecoes - Java

= Vejamos o tratamento de excegdes no Java:

n

Bem-vindo X @fu" DivisaoParZera.java x] 4
P TFOSFE B L% AT EE 00 £ =
1 Eldmport jawa.util.Scanner: “m
Z
2| public clas= DivisaoPorZero
4/ |
B A7 demonstra o langamento de uma excegdo cquando ocorre uma divisfo por zero
[ public static int guociente| int nuamerador, int denowminador )
7 {
BT return numerador / denominador: // possivel divisdo por =ero
9 '
1a
11 public static void main( String args[] )
1z [ {
1z Scanner scanner = nEW Scanner | System.in ) ;
14
1% System. out.print | "Entre com um humerador(inteiro): T )1;
1& int mumerador = scanner.nextInt();
17 SJystem. out.print | "Entre com um denominador{inteiral: 7 );
1e int denominador = scanner.nextInt():
19
z0 int resultado = guwociente | numerador, denoninador ):
21 System. out.printf |
22 "ynResultado: (d / 5d = HdA\n", numerador, denominador, resultado );
23 - Vo4 fim de main
z4 3 s
-
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Tratamento de Excecoes - Java

Supondo uma entrada com O (zero) no denominador,
vejamos a saida no console:

:5aida - TratamentoErros {run} 2 H
rur: Y
10
]
Exception in thread "main" Jjawva.lanhg ArithmeticException: f by mero

at DivisacPorZero.quociente (DivisacoForZero.java: )

at DivisaoPorZero main(DivisaoPorZero. jawva: £20)
Entre com um rmumerador (inteiro): Entre com um denominador (inteiro):
Java Besult: 1
EXECUTADLO COM STUCESS0 (tempo total: & segundos) v
£ »

0 Excecgdo detectada no método main;
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Tratamento de Excecoes - Java

Supondo uma entrada com
denominador, vejamos a saida ho console:

:5aida - TratamentoErros (run)

ruar:
10

Teste

Exception in thread

at

Java. ukbil.

"main" jawa.util. InputMismatchException

Soanner throwFor (Scanner jawa:819)

at

Java.util.

Scanner. next (Scanner . Jjava: 1431

at

Java. ukbil.

Socanner hexbtInt (Scamner . Jawva: F040)

at

Java.util.

Scanner. nextInt (Scamher . jaws: Z000)

at

Entre com um mumerador (inteiro):

DivisaoPorZero.main(bivisaocPorZero. java: 18)

Jawva Besult: 1
EXECUTADO COM SUCES20 i(tempo total: 2 seguandos)

%

0 Excecgdo detectada no método main;
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Tratamento de Excecoes - Java

E dbvio que o programa "roda” quando as entradas
forem validas, ve jamos:

:5aida - TratamentoErros {run) = W
init: a2
deps—-jar:

Compiling 1 source file to C:hZDocuments and SettingshLeonardoh TratamentoErroshibuildhclas:
compile:

rum:

10

10

Please enter an integer numerator: Please enter an integer denominator:
Besultadeo: 10 fF 10 = 1
EXECUTADO COM SUCESS0 (tempo total: 7 segqundos)
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Tratamento de Excecoes - Java

Vejamos como tratar essas excegoes para permitir
que o programa conclua sua execug¢do normalmente:

Bem-vindo * @;g" DivisaoPorZera,java X 4
P = PE R . A o R - @ & =
1 hnpurt Java.util. InputMismatchException: .
z “import java.util.3canner: 4 1
2| Himport. 3 Cldusula t hr ows, especifica as
- . . 4” ~ ,
4 public class DivisaoPorZero .-~ excegoes que 0 método lanca.
£ { e
[ 4¢ demonstra o langamento de uma Excegﬁa"&uandn ocorre uma divisdo por zero
7 public static int quociente|( int,nuﬁéradnr, int denominador )
=] throws ArithmeticException
9 {
10 return numerador f denominador: /F pozsiwvel divisdo por =ero
11 V44 fim de método miotient
1z
1z public static woid main| String args[] )

Jcanner Scanner = new Scanner [ System.in ); S/ Scanner para entrada
hoolean continueloop = truwe: // determina se mais entradas sdo necessarias

PR
1 on ok
—m

—
<
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Bem-vindo % | i&% DivisaoPordero.java * bt

G o

I
1=
13
20
21
ZZ
23
24
25
Z6
27
28
239
20
21
2z
a3
24
35
36
37
a8
29
40
41
4z
43
44
45
45
47
48

'

<

ki

!
O
I
Il

= e el . E2E| @
Bl P | EE e

do

1
try #/ 18 doiz mimeros e caloula o fuociente €------------------- PGIGVPG-Chave t I'y,

{
Systen. out.print [ "FPleasze enter an integer numerator: ™ ]; que abr‘e o bloco Tr.y
int rnmumerador = zcanner.nextInt(): que poder.a Iangarn uma

Systen. out.print [ "Please enter an integer denominator: ™) ~
int denominador = scanner.mextInt(): excegao.

int resultado = guociente | munerador, denominador );
SJysten. out.printf( "‘\nResultado: %4 / %d = %d'yn", numerador,
denominador, resultado ):
continueloop = falsge; /7 entrada bem-sucedida; fim de loop
Y A4S fim de tEY
catch [ InputMizmatchException inputMismatchException | <€-------------- Palavra-Chave

{ cat ch, |que abre o

Gwsten.err.printf| "\nException: %s\n",

inputMismatchException ) bloco Ca.rch que

scanter.nextlLine () ; // descarta entrada para o usuarlo Tentar novamnente b ~
System. out.println| tratara a execgao.
"Wocé dewe entrar com inteiro. Por favor, tente novanente.in” J:
Y Af fim de catch
catch [ ArithmeticException arithmeticException |
{
Swsten.err.printf| "\nException: %s'\n", arithmeticException ):
S¥sten. out.printlng
"Eero & um denominador inwvalido. Por fawor, tente novamente.vn” ]
V4 fim de catch
1 while [ continueLoop 1:; /F fim de do...while
V- iF fin de main

S fim da classe DivideByZerolithExceptionHandling W
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: Bem-vindo >< :@m" DivisaoParZerajava =

v TRAKZ| ST AT | EE| 0 F L=

R i it SR e B (B L ! a
1z do >
1= I
0 try /¢ lg dois numeros e caloula o guoclente «------------------ O bIOCO Tr'y mOSTI"G o
21 ! /7 |- ~
22 Systen. out.print [ "FPleasze enter an integer numerator: ™ ]; C0d|9° que nao pOde
22 int rnmumerador = zcanner.nextInt(): Sel" €X€CU'|'GdO Se
24 Systen. out.print [ "Pleasze enter an integer denominator: ) ~
ZE int denominador = scanner.nextInti(): ocorrer uma excegao.
zZe
z7 int resultado = guociente | munerador, denominador );
Z8 SJysten. out.printf( "‘\nResultado: %4 / %d = %d'yn", numerador,
z9 denominador, resultado ):
20 continueloop = falsge; /7 entrada bem-sucedida; fim de loop
21 A4 Eim de try P
az catch [ InputMismatchException inputMismatchException | Um bIOCO CGTCh tNIcia-
a3 { - l
34 Swsten.err.printf| "\nException: \%\S‘m’:{ Se Com a pa avra-
2L inputMismatchException ) ; \‘\\ 4
36 scanner.nextline(): /¢ descarta entrada para \D\\'Iﬂuﬁlzlﬁ Centar nuvamegmbav? CaTCh e e
37 System. out.printlng el SeQU|dO por‘ um
38 "Wocé dewe entrar com inteiro. Por favor, tente novanente 33’ ) A ~
e O pardmetro de excegdo
:S Tatc:h [ ArithmeticException arlﬂmmﬂ:E;-c.canU._n_q_] _________________ e um bloco en.‘.r.e
4z System.err.printf| "\nException: %s\n”, arithmeticExceptionm j: " Chaves.
43 S¥sten. out.printlng
44 "Eero & um denominador inwvalido. Por fawor, tente novamente.vn” ]
45 V4 fim de catch
4E 1 while [ continueLoop 1:; /F fim de do...while
47 | = V- iF fin de main

42| Vv ff fim da classe DivideBvieroWithExceptionHandlizg
4
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Tratamento de Excecoes - Java

Vejamos as saidas no console para o programa
anterior com entrada O (zero) no denominador:

:5aida - TratamentoErros (run) =
imit: A
deps-jar:

Compiling 1 source file to C:ohDocuments and SettingsiLeonardoh TratamentoErroshbuildyclasses
compile:

T

10

u]

Pleaze enter an integer humerator: Please enter an integer denominator: Zero ¢ um dencomninador
Exception: java.lang.rithmeticException: F by zero

10

E

Please enter an integer numerator: Please enter an integer denominhator:

Resultado: 10 F £ = &

EXECUTADO COM SUCESS0 (tempo total: 1Z segundusb| e

£ >

o Divisdo por zero. Disparou a excegdo Aritmética;
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Tratamento de Excecoes - Java

Vejamos as saidas no console para o programa
anterior com entrada "teste” (string) no denominador:

:5aida - TratamentoErros (run)
imit:

deps-jar:
Compiling 1 source
compile:

ruar:

10

teste

Exception: java.util. InputMi

Please enter

10

E

Please enter an integer numer
Resultado: 10 F & = 2
EXECUTADO COM SUCESS0 (tempo
<

an integer namer

F X

~

file to C:oWwDocuments and SettingshLeonardo) TratamentoErrosibuildhclasses

smatchException

ator: Please enter an integer denominator: Vocg deve entrar com

ator: Please enter an inhteger denominator:

total: 10 segundos) e

a Entrada inesperada. Disparou a excegdo de Entrada;
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Tratamento de Excecoes - Java

Consideracoes:
o A clausula try (tentar) tenta executar um bloco de cédigo;

a A cldusula dispara as excegdes do
tipo Aritméticas ocorridas dentro do método. Ela aparece
depois da lista de pardmetros do método e antes do corpo do
método. A cldusula throws indica ao resto do programa que o
método pode langar uma Ari t hret i cExcepti on;

o A clausula captura e trata as excegoes geradas
pelo bloco try e deve seguir imediatamente o bloco try;
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Hierarquia de Excegoes - Java

Todas as
classes de
excecdo do
Java herdam,
direta ou
indiretament
e, da classe

Object
A
Throwable
A b\
AnthmeticException
Error Exception
ClassNotFoundException
IndexOutOfBoundsException
InterruptedException
FunTimeException
java.lang NullPointerException
IOException
Java.io
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Hierarquia de Excegoes - Java

Através da hierarquia de excegoes € possivel verificar
excegoes verificdveis pelo compilador e excegdes ndo
verificdveis:

Excegdes ndo verificaveis: sdo os objetos das classes
RuntimeException, Error e respectivas sublcasses;

o RuntimeException: Excegoes cuja ocorréncia é dificil de ser
verificdvel pelo programador;

a Error: Erros ndo recuperaveis;
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Hierarquia de Excegoes - Java

Para cada Excecdo verificavel, o método onde essa
excegdo pode ocorrer deve:
a Prever i tratamento da excegdo (try - catch) ou

o Langar a excegdo, através da cldusula throws para que seja
tratada no método invocador ou em outro mais externo;

, ' Classe Bomba herdando a prépria
VeJamos um exemplo. " classe de Excegoes (Exception)

¥
pubhlic class Eomba extends Exception !

1

= public Bomba ()

< Super () ;

4 - i

A= public Bombha | String s )/
£ super [ 3 );

7t )

g2}
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Hierarquia de Excegoes - Java

Continuagdo do Exemplo Anterior, Classe Testel:

1| public class Tezstel {
= public static wvoid explode () throws EBowmba {
2 throw new Bombai) : A
4 - e ~
A= /,1’1/1111111:: static void main (String [ Jargs) |
& try ! . . ,
s explode () ; Inq:ca’rlvo de que o me’rpdo explode
g ) dispara excegoes do tipo Bomba;
Ger‘agao ) catch [ FuntimeException e 1 {
expliciTa 10 avaten, out.println ("FuntineExplode”+ e.getMessage() ] ;
11 1
de Umfl 1z catch [ Bomba b ) {
excegcao | 1z Svstemw.out.println | "Bonba™
definida ou 14 }
nao pelo 15 - /4 main
18 V//Teztel
programa-
dor;
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Bloco finally - Java

O bloco final |y é opcional e é colocado apds o dltimo
bloco catch para tratar vazamento de recurso;

O bloco finally sera executado nas seguintes

situagoes:

o Se uma excegdo for langada no bloco try correspondente ou
quaisque de seus blocos catch;

o Se um bloco fry fechar utilizando return, break ou
conti nue;

O bloco finally ndo sera executado se o aplicativo
fechar antes de um bloco try chamando o método

4

Prof. Leonardo Barreto Campos 19/24



Bloco finally - Java

Como o é quase sempre usado, sua
finalidade maior ¢é desalocar recursos(arquivos,
conexoes de banco de dados e de rede, etc) alocados
em blocos try;

O bloco fi nal |y consiste na palavra-chave final |l y,
seguida pelo cédigo entre chaves;

Vejamos um exemplo em que o bloco finally é
invocado;
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Bloco finally - Java

Exemplo:

1| public class Teszstel {

vl = public static void explode () throws Bomba!

3 throw new HullPointerException():

4= '

s & public static woid main (5tring [Jargs) |

6 try | .
7 explode ) ; Blocofinally
8 ;

3 catch | Bomba & ) {

10 System. Dut.print}pr"ﬁnmha"] H

11 '

1z finally { 4«

1z Systew.out.println ("Excecio nio capturada™);
l4 1

15 - 1

16| 1}

Prof. Leonardo Barreto Campos 21/24



Heranca de Excecoes - Java

Um método que sobrepade (“overrides") outro ndo pode
declarar langar mais excegoes do que o método que é
sobreposto;

1l class C1l !

z public void m? () throws Exception {
ST Svstem. out.println ("Método £ da clazsse C17);
4 '

5}

6| class CZ2 extends C1 !
g public void m? () throws InterruptedException, ClassNotFoundExceptiond
ET System. out.println ("Método £ da classe C27);

= '

0

1 }
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Heranca de Excecoes - Java

Consideracoes:

o Cada excegdo declarada em m2 da classe C2 tem que ser do
mesmo tipo (classe) de uma excegdo langada em m2 de C1 ou
de um seu subtipo (subclasse).

o No método m2 da classe C1 tem que ser langada a mesma
excegdo que em m2 de C2, ou uma excegdo de uma sua
superclasse;
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